

# 聚焦六城联动 感受大美长春

## 进企业、走园区、看街区,全国党报社长总编“发现长春之美”

本版撰文 侯丹

长春市第十四次党代会,科学地作出了打造国际汽车城、现代农业城、“双碳”示范城、科技创新城、新兴消费城、文化创意城,实施“六城联动”的重要部署,为新时代长春集聚发展优势、加快振兴发展注入了强劲动能。

结合“六城联动”的重要部署,为更好地向全国宣传长春、推介长春,交出新时代主流媒体的新闻答卷,由中共长春市委宣传部主办、长春晚报社承办的“‘六城联动’赋美长春——全国党报社长总编‘发现长春之美’主题采访活动”于11月10日至13日在长春举行。为期四天的行程里,来自全国党报的十几位社长、总编们进企业、走园区、看街区,聚焦长春加快实施“六城联动”的决策与收获,感受长春产业兴旺、创新活跃、文化繁荣、生态宜居、人民幸福的喜人面貌。



### 国际汽车城 让长春汽车插上腾飞之翼

在“六城联动”重要部署中,国际汽车城的建设将充分发挥老工业基地优势,辐射全省环长春四辽吉松工业走廊,以长春汽车经济技术开发区为龙头,建设1个万亿级世界级汽车产业基地和1个千亿级世界级高端装备制造基地,到2025年,实现规上工业总产值超过11000亿元,建成世界一流、国际闻名的万亿级汽车产业基地。作为国际汽车城建设中“龙头”之一的中国一汽,不仅是长春市工业发展的“稳定器”和“定盘星”,也是全市经济和社会发展最重要的增长极。

采访团了解了中国一汽近几年在积极拥抱变革,依托品牌创新取得的斐然成绩,以及红旗品牌跃升为民族品牌的光辉历程后,被长春市在打造“国际汽车城”中体现出的“长春速度”所震撼,表示相信“国际汽车城”的建设,一定会为长春汽车产业发展插上腾飞之翼。

### 现代农业城 科技助力让农业更“智慧”

在长春市“六城联动”重要部署中,建设现代农业城是推进长春市农业高质量发展、全面落实乡村振兴战略、落实吉林省委“一主六双”高质量发展战略的需要。

在长春农业博览园,琳琅满目的多种植物和农作物,被注入了科技的源动力,不仅长势喜人,其先进的发展理念,让来自全国党报的采访团感受到了科技兴农的强大力量。他们表示,吉林省不愧为农业大省,长春市作为吉林省这个农业大省的省会城市,在农业科技化、现代化、智慧化方面发展之快,让人感受到了长春市建设现代农业城,争当现代农业排头兵的决心和信心。长春“六城联动”,把现代农业城作为其中一环,是非常务实且具有前瞻性的。

### “双碳”示范城 抢抓机遇引领绿色转型

在“六城联动”重要部署中,抢抓“双碳”时代机遇,发挥绿色生态优势,加快建设“双碳”示范城,既是落实国家“双碳”目标的政治任务,又是促进生产生活方式转变的系统变革,也是发挥绿色生态优势的发展机遇。

长春市将以绿色低碳产业为引领,大力发展新能源、新材料及循环经济产业。到2025年,建设1个千亿级新能源产业基地,新能源、新材料和循环经济等产业产值突破1000亿元。在双碳技术传播中心东北中心,负责人聂晓天向大家介绍了由中心发起单位自主研发的“碳星”碳管理平台、双碳服务计算软件,以及以物联网管控平台为基础,进行碳排放监测、评估、管控的智慧平台等先进的技术和理念。大数据显示,由于近几年来长春市大力推动绿色低碳发展,在2021年,全年空气质量优良天数为330天,人均每年碳排放量为5.8吨,低于全国人均7吨的碳排放量。

### 科技创新城 追梦苍穹遨游“星辰大海”

长春市第十四次党代会提出,以长春新区、长春经济技术开发区为龙头,依托北湖、经开、高新三片区,打造“科创大走廊”,以科技赋能长春市“光谷”“药谷”“车谷”“农谷”“数谷”建设,建设1个千亿级生物医药产业集群和1个千亿级光电信息产业群,全力建设科技创新城。

科技创新城,对于长春而言,实至名归:在《2021自然指数——科研城市》排名中长春市居东北地区首位;“吉林一号”在轨组网卫星达70颗;高新技术企业数量达2286户,增长率居副省级城市首位;拥有国家级重点实验室11个;国家级工程技术研究中心5个,拥有12所重点高校院所,产出科技成果超17000项……

在长光卫星技术股份有限公司的科普基地,整个科普基地由卫星地面数据接收站网、LED显示屏及科普画廊组成,包含三条科普长廊,以及科普教育厅和光影体验厅等5部分,总面积超过5000平方米。采访团成员普遍认为,在长春“六城联动”部署中,致力打造

- ① 参观中国一汽
- ② 参观长影旧址博物馆
- ③ 走进农博园感受智慧农业
- ④ 了解长光卫星用途

本版摄影 王强



是这些与众不同,吸引了众多市民来此打卡,从而成为引领市民消费的潮流之地。

### 文化创意城 文旅融合促产业持续升温

在长春市“六城联动”重要部署中,文化创意城建设将重点发展影视文化、文化旅游、数字经济3个主导产业。到2025年,长春市将打造1个千亿级的文化旅游产业集群,预计带动全市旅游总收入达到3000亿元。其中,电影是文化的重要组成部分,长春市第十四次党代会提出建设“文化创意城”,勾勒了打造享誉全球的影视文化高地的发展蓝图。在长影旧址博物馆,随处可见的电影元素,让采访团成员体会到了这座城市与电影的不解之缘,感受到这座城市的电影文化魅力。

在长春礼物概念店,具有长春特色的琳琅满目的定制小礼品吸引了采访团的目光。据工作人员介绍,“长春礼物”是长春市匠心培育的城市文创系列产品,已成为极具影响力的城市文化旅游品牌。它把长春更多的优质企业和产品品牌聚合在一个个精美的“礼物”上,推向全国,介绍给公众。通过这些文创产品,把长春的城市文化和城市精神传递到全国各地。

采访团还来到伪满皇宫博物院暨东北沦陷史陈列馆。伪满皇宫博物院结合长春“六城联动”重要部署,打造文化创意城的长远规划,以“做中国博物馆+景区创新运营的领跑者”为发展目标,实现了各项业务的全方位创新发展。大家边走边问,直观地感受到了长春市文化和旅游融合发展的持续升温的良好势头,相信一座文化创意城正自信崛起在祖国的北方。

四天的时间虽然不长,但是参加“‘六城联动’赋美长春——全国党报社长总编‘发现长春之美’主题采访活动”全国党报的社长、总编们却看到了长春一张蓝图绘到底,全面融入新格局的城市建设长卷;也看到了从提出建设长春现代化都市圈、谋定“十四五”发展战略,到着力打造工业强市、农业强市、生态强市和区域创新中心、区域消费中心、文化创意中心,再到明确实施“六城联动”重要部署,长春市委市政府为这座北国春城求振兴谋发展打出的一系列战略、战术、战役组合拳。大家相信,未来,长春将会继续以实施“六城联动”为牵引,把握发展主动权,建成产业兴旺、创新活跃、文化繁荣、生态宜居、人民幸福的特大型现代化城市,不断推动振兴发展,实现新的突破。

本次活动得到中国晚报工作者协会大力支持,沈阳晚报、大连晚报、齐鲁晚报、济南时报、威海晚报、扬子晚报、现代快报、新民晚报、南湖晚报、上饶晚报、泉州晚报等新闻单位采编人员参加活动。

“科技创新城”的举措十分有远见,相信假以时日,长春市在科技创新这条强国之路上一定会取得丰硕的成果。

### 新兴消费城 让城市更时尚更有烟火味

在“六城联动”实施工作中,新兴消费城将积极联动其他“五城”,通过强化消费升级,牵引带动产业转型升级和经济循环畅通,全面提升城市消费,辐射带动力和对外吸引力,将长春打造成为更具年轻时尚消费活力,更有烟火气和人情味,更具潮流创新和都市魅力的新兴消费城市。到2025年,长春市实现消费业态模式全面创新升级,着力打造“三核引领、轴线联动、消费成网”的新型消费布局,网络(电商)零售总量突破600亿元,跨境电商交易额翻一番,带动全市社会消费品零售总额迈向3000亿元,服务业增加值超过5000亿元,占GDP比重超过55%,实现由“省域消费中心”向“东北亚区域消费中心”目标迈进。

在“这有山”,采访团被独特的设计深深吸引。高低错落的“山”景,将旅游、度假、商业、休闲、美食等融为一体,各式各样的特色小店,每家都有着属于自己的独特创意。正